

Előfizetési árak:
 Évesre 10 frt — kr.
 Félévre 5 „ — „
 Negyedévre 2 „ 50 „
 Egy hónapra 85 „
 Egyes szám ára 4 kr.

Kiadóhivatal:
PÉCSETT, Király-utca 4. sz.
 Az arany hajo szállodával szemben.
 hová az előfizetéseket és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalásokat intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztői Iroda:
PÉCSETT, Mária-utca 1-66 szám
 I. EMELET
 hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kéziratok vissza nem adatnak

Hirdetések
 a kiadóhivatalban vételnek től

Pécs mint vasuti gócpont.

Pécs, 1895. május 31

Bizonyára mosoly ül ajkára a legtöbb olvasónak a fenti cím láttára, mert amit 1881. év előtt mindenki a legtermészetesebb dolognak tartott, hogy t. i. Pécs, mint a Dunántúl elsőrangú városa, mely egy kulturális, mint népességi, ipari és kereskedelmi tekintetben egy nagy országgrész természetes középpontja, a minden irányban kiágazó vasutak csomópontja legyen, az a budapest-pécsinek csufolt, de valójában budapest-szt.-lőrinci vasut megépítése óta az ábrándok világába lett számkivetve; a honnét nincs visszatérés.

Hogy mily tényezők játszottak közre az eredetileg egyenesen Pécsre tervezett budapesti vasutnak Szt.-Lőrinc felé való görbítésében, főleg akkor, a mikor a tervezés Pécsről indult ki s az engedélyesek pécsiek voltak, azt most nem akarjuk firtatni, ugyanis elegendőképpen ismeretesek ezek s a rekriminációk már úgy sem segíthetnek, elég konstatálnunk azt a szomorú eredményt, hogy a forgalmi központnak predestinált Pécs városa a fővonal elvitele folytán vicinális állomássá süllyedt, melyet a gócpontokról felkereshet ugyan az, akinek épen itt akad valami sürgős dolga, de a hol a forgalom mindig csak a helyi szükségletre marad korlátozva s nem válhatik a nagy országos, vagy pláne a nemzetközi forgalom nyugvópontjává.

A budapest-pécsi vasutnak Szt.-Lőrinc felé való irányítása természetesen ennek a vonalnak Szt.-Lőrinc felé való folytatását vonta maga után Slavonia felé s a szt.-lőrinc-nasici vasut létesülését semmiféle hatalom megakadályozni képes nem volt, ha most még a szegzárd-baranyavári vonal is kiépül, s ez már csak rövid idő kérdése, akkor mi pécsiek két nagy vasuti vonal közé esünk, melyek az ország központi forgalmát a délvidekkel, melynek pedig városunk lett volna hivatva közvetítője lenni, tőlünk jobbra-balra elvezetik, vagyis magyarán szólva: két szék között a pad alá kerülünk.

Igaz, hogy a pécs-miholjáci vasut, melynek kiépítése immár biztosítottak mondható, létesíteni fogja egyenes összeköttetésünket Slavoniával, csak-hogy ez egymagában nem lesz elegendő az országos forgalomnak ide terelésére, mert azt az említett szt.-lőrinc-nasici és a szegzárd-baranyavári vonalak fogják tőlünk elvonni; a Pécstől északra fekvő vidékek forgalmától a pécs-miholjáci vonal csak úgy el lesz zára, mintha khinai fallal lenne körülbástyázva.

Hogy azok a nagy forgalmi és közgazdasági érdekeink, melyeket a budapest-pécsi vasut szerencsétlen irányba lenyűgözött, némileg is kielégítést nyerhessenek, okvetlenül szükséges, hogy Pécstől kiindulva északi irányban keressük a legközelebbi összeköttetést a fővárossal, hogy annak forgalma közvetlenül városunk felé terelődjen. A nyolcvanas évek óta ennek az összeköttetésnek terve többszörösen fel is merült, az ige azonban testté nem válhatott, főleg azért, mert akkor még mindig hiányzott Pécsnek a délvidekkel való egyenes összeköttetése, mely most már a pécs-miholjáci vonallal biztosítva van.

A vasuti forgalmunkra döntő befolyást gyakorolni hivatott eme kérdés végre a kedvező megoldás kilátásával kecsegtető stádiumba jutott a legközelebbi múlt napokban az által, hogy — mint már tegnapi számunkban röviden jeleztük — a kereskedelemügyi miniszter egy Pécsről kiinduló s Bonyhádon át a budapest-pécsi vasut hidegkutyonki állomásáig vezető helyi érdekű vasut előmunkálataira az engedélyt megadta.

Az engedélyesek személyisége már magában is elég biztosítékul szolgál arra nézve, hogy az általuk kijelölt vonal létesítését ne tekintjük csupán üres tervezetnek, s ha e mellett megfigyelembe vesszük azt a számos kedvező körülményt, melyek közrehatnak arra, hogy a felmerülhet akadályokat az engedélyesek lelkes tetterejével karöltve legyőzni segítsenek, bizalommal tekintünk vállalkozásuk sikere elé.

A létesítendő vonal Tolna vármegye termékeny rónáin virágzó nagy községeket érint, nagy uradalmak területeit szeli át, a nagy érdekeltség ott tehát kétségtelenül biztosítani fogja a vasut létesítését; de nem csekélyebb érdekeket van hivatva e vonal kielégíteni Baranyában is. Itt vannak a dús pécsvidéki kőszentelepek, melyeknek ez a vasut egészen új fogyasztási vidéket, a fővárossal pedig a legrövidebb, tehát legolcsóbb összeköttetést is biztosítja; Pécs városának pedig azon fölül, hogy sokkal közelebb hozza az ország szívéhez, mint a budapest-pécsi vasut, a megyének egy nagy járását, a pécsváradit, teszi hozzáférhetővé és Tolna megye szívével jó egyenes összeköttetésbe.

Csak rosszhiszeműség, vagy vaskalapos rövidlátás tagadhatja tehát azt, hogy Pécs városát ennek a vasutnak létesítéséhez vitális érdekei fűzik, mert csak ez a vonal emelheti városunkat vasuti csomópont jelentőségére, hogy az innét kiágazó vonalak által átszelt vidékek szívét képezze, melybe azok éltető ereje összefut, s a mely viszont ama nagy vidékek szükségleteinek kielégítéséről gondoskodik.

Igaz, hogy éppen a városnak ez az érdekeltsége ismét áldozatot fog igényelni részünkről, pedig mostoha viszonyaink közt újabb terheket vállalni kétszeresen meggondolandó feladat; ámde ha meggondoljuk, hogy hátramaradásunkat, iparunk és kereskedelmünk pangását éppen elhibázott közlekedési rendszerünk okozta, akkor vétkes könnyelműség volna fukarkodnunk ott, hol anyagi felvirágzásunk főakadályának elhárításáról van szó; s mi nem is kételkedünk, hogy Pécs város tanácsa és képviselőtestülete meg ne ragadja az alkalmat eme szép terv megvalósításának előmozdítására.

* **Az országos borászati kormánybiztos.** Nem csekély mértékben operettzerű az az eljárás, amelylyel a földmiveltügyi miniszterium az országos borászati kormánybiztos intésemet igas-

A „Pécsi Figyelő” tárcája.

Névnapra.

Régen vártam én e napra kedvesem,
 Mert ma neked vers-füzérem küldhetem;
 Hervadástól ne féltsd soha ezeket,
 Hisz' gyökere mindnél igaz szeretet.

Üdvözöllek névnapodon szép leány,
 Fortuna rád boldogságot hintsen ám!
 S legyek én is részes benne te veled...
 Hisz' gyökere mindnél igaz szeretet.

Csókra temett ajkra csókot adhatok,
 Bibor ajkad pár száz csókot már kapott;
 A pár száz csók kinövi az ezeret...
 Hisz' gyökere mindnél igaz szeretet.

Tied vagyok, tied leszek kedvesem!
 Hüen érez irántad a kebelem;
 Be van írva százszor oda a neved...
 Hisz' gyökere mindnél igaz szeretet.

Jánosházy Zsigmond.

A Pipi madár.

Nincs az a kanári, az a Mandy, melyért olyan igaz könyök omoltak volna, mint Pipiéért. Pedig ez a Pipi nem volt kanári, nem volt fülemüle, nem volt csiz, stulic, vagy cinke, sőt egy buksi fejű, apró füge szemű veréb sem volt; csak egy igénytelen

tyukocska volt. Egy kicsiny kis paraszt-tyuk, akkora, mint a fél öklöm. Hozzá még nyomorék is volt a szegény; jobb szárnyára béna. Hanem a taraja olyan volt, mint egy kis hónapos róza, tollazata pedig, mint arisztokratikus rokonáé, a gyöngytyuké. Egy szóval minden békésága mellett is helyre kis menyecske volt Pipi, a tyuk-nemzetségnek a köznéphez tartozó sokadalmában.

Külső csinoságával versenyzett szellemi képessége Pipi nem volt affajta közönséges tyuk-eszű tyuk. Akkora esze volt, mint egy kezes malacnak, mely tejen nő, mindenféle ételmaradékon gömbölyödik, mely kíséri gazdáját, mint a hú kutya s nagy ambícióját helyezi abba, hogy vele egy tából egyék. Szakasztott ilyen kezes-malac fajta kezes-tyuk volt a szép Pipi.

Folytonosan urnőjét kísérgette, azt a gyémántszemű, kedves fiatal lányt, a kit bizony a Plátó tyukjai is szívesen elkísérgettek volna. De hát ő csak Pipivel barátkozott. Ha az udvaron sétált, Pipi utána kullogott, mint valami kis kutya. Lesve-leste, nem hullajt-e részére egy egy kis kenyér morzsát. S ha hiába kullogott némelykor, fogta magát, kis gazdasszonyának elébe vágott, apró kerek szemével arcába nézett s egyet karicsált; bizonyosan ezt mondta: Asszonyom! Hol van hát az a jó kenyérmorzsza?

És Irma, az ő kis gazdasszonya, mindig megértette Pipit és kielégítette.

Ha Irma ebédelt, Pipi csaknem kinézte szájából a falatot, s ha azt tapasztalta, hogy kis gazdasszonyának nincs hajlandósága őt megkínálni, addig-addig settenkedett körülötte, míg egy darabka kenyeret csíphetett. Ilyenkor ha Irma tréfásan üldözöbe vette, nem futott a zsákmánnyal messzire, hanem egyszerűen a földre lapult, különös hangokat hallatva, talán bizony azt mondogatta: Ass no, hadd essem tul rajta, de a zsákmányt ne bántsd!

Pedig hát alaptalan volt Pipinek minden aggodalma, ha ugyan komolyan gondolt az esetleges ütegekre, mert urnője annál jobban szerette, minél falánkabb lett; szerette nem ügyességeért, kedves cinyjeiért, hanem különösen azért, mert a Pipi jó egészségéhez, életéhez a mult szép emlékei s a jövő még szebb reményei fűződtek.

Erről a multról és jövőről mindent elmond a Pipi története. Oh igen, a Pipi története; mert Pipinek története van. Nem olyan prózai közönséges történet az övé, mint a többi halandó tyuké, hogy kibujik a tojásból, míg kicsiny; kölcsésát, tehén-turót, kenyérmorzsát essik s ha megnő, szót fogad annak az embereknek készült jótanácsnak, hogy kaparj kurta. Oh nem, Pipinek nem ilyen mindennapi tyuk-története van; hanem tragikus története, melyből úgy maguk között bizonyára érzékeny és hatásos drámát karicsálnak ki a költői lelktülett tyukok. Éa bizony ne vadaljuk őket kicsinykedéssel; mert az emberek jelentéktelenebb, gyakran csak képzelt esetből faragják „nagyhatásu” szindarabjaikat.

De hogy szerfelett fel ne csigázzam a várakozást, a dologra térek s a nélkül, hogy Pipinek születési titkait firtatnám, ott vessem fel az csemények fonalát, a hol a tragédia kezdődik.

Pipi, akkor még nem volt megkeresztelve, egy szemétdombon rakta lefelé az examentet a kaparásztól; még csak amolyan rövid ruhás, azaz tollasodó négyhetes csibe volt az istenadta, de hát nem akart hátra maradni. A mint javában vizsgálott, mikor tizenkét testvérének s kotló mamájának helyeslése mellett éppen egy természetes kukac kiadásába vala belemélyedve, egyszerre a mama átható jajveszéklése tölti be a levegőt, a testvérek a jó anya szárnyai alatt keresnek s találnak menedéket, a halálra rémült Pipit pedig éles körmei közé kapja s a magasba tör vele a heja.

Keserves segély-kiáltása: Pi, pi, pi, olyan meg-

gatja. Est az intézményt legelőször 1882-ben rendszerezették s azóta 1889-ig fenn is tartották. Ekkor azonban, hét évi tapasztalat után, a földművelésügyi minisztérium arra a meggyőződésre jutott, hogy ez az intézmény minden tekintetben és a legteljesebb mértékben felesleges, miért is az intézményt megszüntette, de magát a kormánybiztos osztálytanácsosi ranggal tényleg megtartotta. Miklós Gyula kormánybiztos haláláig ez volt az állapot, s úgy volt tervezve a dolog, hogy ez időtől fogva borászati kormánybiztosi állás nem fogja terhelni az állami költségvetést. Most azonban Festetics Andor gróf földművelésügyi miniszter, kinek nézetei elődeivel ellentétesek, abban a véleményben van, hogy a kormánybiztosra tényleg szükség volt, van és lesz, mert a közönség a kormánybiztosral való érintkezést megszokta, és ezért az országos borászati kormánybiztosi állást újra rendszerezte és a reaktívált állásra a VI. fizesési osztály első fokozatába osztva be, 3800 forint évi fizetést állapított meg. — És a minisztériumban az ilyen eljárási módot „rendszernek” nevezik.

* **Honvédegyesítések költségei.** A honvédség eddigi hadgyakorlatainak költségei az állampénztár évenként 170—180,000 frt erejéig vették igénybe. A honvédelmi miniszter — mint jó forrásból értesülünk — a honvéd hadgyakorlatokat eszentul sokkal nagyobb szabásúakká akarja fejleszteni s ezzel egyidejűleg, de egészen különállóan tisztázza hadgyakorlati lovaglásokat is nagy szabásban akar megszervezni. Ennek következtében a költségek igen jelentékeny emelése válik szükségessé. A miniszter az eddigi 175,000 forint helyett mintegy 450,000 forintot szánt ezekre a célokra, még pedig úgy, hogy az összpontosítási költségekre 130,000 forint, a keretgyakorlati költségekre 30,000 forint, a fentebb említett tisztá hadgyakorlati lovaglásokra 5000 forint és végül uti- és menet-dijakra 100,000 forint jut.

Hirek.

Pécs, 1895. május hó 31.

— **(Személyi hír.)** Blaskovich István pécsi kir. ítélőtáblai elnök szombaton családjával együtt Budapestre utazik.

— **(A kir. ítélőtáblán)** a pünkösdi ünnepek miatt az ülések a jövő hó 4-én, vagyis kedden kezdődnek; e napon ülésezik a II. polgári és a III., vagyis büntető tanács. Az I. polg. tanács azonban csak 5-én, vagyis szerdán kezd ülésezni.

— **(Kinevezések.)** A pénzügyminiszter Bánász István pécsi pénzügyigazgatósági szántisztelt ideiglenes minőségű pénzügyi fogalmazóvá; Gyurics Dénes szolnoki adóosztály vezetőjévé a mohácsi m. kir. adóhivatalhoz ellenőrré nevezte ki.

— **(A gázgyár megváltása.)** Ma foglalkozott Pécs város pénzügyi bizottsága a helybeli gázgyár megváltásának kérdésével és módjaital. Egyhangulag azt határozták, hogy a gázgyári telepet, az összes felszerelést a város váltsa magához, a mire az ez évben lejárt szerződés első ciklus jogositja.

ható volt, hogy még az ő szívük is megezett rajta. Ernő és Irma szintén várták a rablót; mert az Irma galambjait szokta dézmálgatni. Vártak hát rá. Ernő töltött fegyverrel, Irma pedig vizsga tekintettel. Egyszer csak feltűnt a láthatáron és egyenesen Irmaék portájá felé tartott. A fiatalok megbujtak, hogy Ernő a rejtekből sikerral dupláshasson a sziványra. Ez már-már lecsap a gyanutlanul keresgélő galambokra, midőn megpillantja az Irma piros tollas kalapját és gyorsan kerekelt old.

— Mért nem lőtt rá? — kérde Irma.

— Maga az oka. Nem tudott csendesen maradni, kidugta a fejét s az éles szemű rabló észrevette, hogy várjuk.

A fiatalok kibujtak a rejtekből s úgy nézték a rablót, a mint a fejük felett kiterjesztett hosszú szárnyaival csaknem mozdulatlanul lebegett.

— Ki akar bennünket börtölni — vélekedett Ernő, hanem azért sem megyünk, míg a szemhatáron látjuk. S akként cselekedtek.

Nem sokat kellett várakozniok; a rabló hirtelen eltűnt, mintha a föld nyelte volna el. Már éppen be akartak térni, mikor fejük felett hangzott az éles segély-kiáltás: Pi, pi, pi!

Irma vette hamarabb észre.

— Itt a rabló Ernő, egy madárkát hoz, löjje le Ernő!

Ernő célozott, lőtt. A héja egy bukfcenet vetett a levegőben s aztán zsákmányával együtt a lábaik elé zuhant.

Hozzá rohantak. A rabló élettelen volt. A srétek a mellét járták át. A zsákmány azonban még életben volt és hangosan jajvezekelt: Pi, pi, pi!

— Segény Pipi madár; én azt hittem, hogy valóságos madár, pedig hát csak egy csirke — jegyezte meg Irma, mialatt a héja körmei közül kifejtette.

Ily értelemben javaslatot tettek a jövő hóban összeülőendő közgyűlésnek. A megváltási árra nézve a város ez idő szerint körülbelül 150—160,000 frtot ajánlana fel a gázársulatnak, a mi tekintve az ő 125,000 frtos befektetését, meg az annyi év óta szebrevágott évi tiszta 12,000 frt hasznót, nagyon méltányosnak mondható. Hiszszük, hogy a közgyűlés is magáévá teszi a javaslatot és véget vet a társaság monopoliumának, mert ha nem, úgy 1947-ig ül a nyakunkon.

— **(Iskolai zárviszágatok.)** A pécsi községi népoktatási tanintézetek évi zárviszágataira vonatkozó javaslatát Schneider István felügyelő igazgató következő sorrend szerint terjesztette be az iskolaszékhez jóváhagyás végett. I. Polgári leányiskola. Hittani vizsga: június 18-án. Osztályvizsgák: I. A) osztályban június hó 19-én, I. B) oszt. jun. 20-án, II. oszt. jun. 21-én, III. oszt. jun. 22-én, IV. oszt. jun. 24-én. Az osztály vizsgák a belvárosi közs. népoktatási zenetermében tartatnak meg. II. Belvárosi fiúiskola. Hittani vizsga: június 14 és 15-én. Osztályvizsgák: IV. A) osztályban június 18-án, I. oszt. jun. 21-én, II. oszt. jun. 22-én, III. oszt. jun. 24-én, IV. B) oszt. jun. 25-én, V. oszt. jun. 26-án, VI. oszt. jun. 27-én. III. Belvárosi leányiskola. Hittani vizsga: június 17-én. Osztályvizsgák: IV. osztályban június 20-án, I. oszt. jun. 21-én, II. oszt. jun. 22-én, III. oszt. jun. 24-én. IV. Agoston-téri fiúiskola. Hittani vizsga: június 8-án. Osztályvizsgák: IV. osztályban június 14-én, I. oszt. jun. 15-én, II. oszt. jun. 19-én, III. oszt. jun. 21-én, V. oszt. jun. 25-én, VI. oszt. jun. 27-én. V. Agoston-téri leányiskola. Hittani vizsga: június 7-én. Osztályvizsgák: I. osztályban június 15-én, II. oszt. jun. 18-án, III. oszt. jun. 20-án, IV. oszt. jun. 22-én, V. oszt. jun. 24-én, VI. oszt. június 26-án. VI. Szigeti kül. fiúiskola. Hittani vizsga: június 10-én. Osztályvizsgák: IV. osztályban június 15-én, I. oszt. jun. 19-én, II. oszt. jun. 21-én, III. oszt. jun. 24-én. VII. Szigeti kül. leányiskola. Hittani vizsga: június 11-én. Osztályvizsgák: I. osztályban június 20-án, II. oszt. jun. 22-én, III. oszt. jun. 25-én, IV. oszt. jun. 26-án, V. oszt. jun. 27-én. VIII. Felső vámház utcai fiúiskola. Hittani vizsga: június 10-én. Osztályvizsgák: IV. osztályban június 17-én, I. oszt. jun. 21-én, II. oszt. jun. 24-én, III. oszt. jun. 26-án. IX. Felső vámház utcai leányiskola. Hittani vizsga: június 11-én. Osztályvizsgák: I. osztályban június 20-án, II. oszt. jun. 22-én, III. oszt. jun. 25-én, IV. oszt. jun. 27-én. X. Rudolfinum árvaházi leányiskola. Hittani és osztályvizsga: június 25-én. XI. Felső vámház utcai ismétlőiskola. Hittani és osztályvizsgák: június 9-én. XII. Szigeti kül. ismétlőiskola. Hittani és osztályvizsgák: június 16-án. Megjegyzetik, hogy az összes vizsgák mindenkor reggeli 8 órakor kezdődnek. XIII. Zeneiskola. Osztályvizsgák: június 16-án, kezdete délután 3 órakor. A zárünnepély és a jutalmak kiosztása s ezt megelőzőleg a hála Istenitisz telet az összes intézetekben június 29-én lesz a javaslat szerint megtartva.

— Madár ő is — válaszolt Ernő, — még pedig a mi Pipi madarunk, a mint maga az imént elnevezte.

— Jól van Ernő. Legyen hát a mi madarunk. Én ápolom; gyógyítgatom. Ha sebe nem halálos, felnevelem. Jó lesz Ernő?

— Jó.

Aztán alapos szemlét tartottak az így megkezesztelt Pipi egészségi állapota felett és sajnosan konstatálták, hogy Pipi bizony csehül áll. A héja körmeinek helyén, hat kis lyukon szivárgott a vér a testéből, a jobb szárnya pedig ketté volt törve. Egy oda tévedt srét munkája.

Irma és Ernő langyos vízzel megmosták Pipinek sebeit, bekengették arnikával, az eltört szárnyat pedig két kis zsindey közé szorította Ernő.

Az így ellátott nagy betegnek az Irma bárszony kacsója puha fészket csinált. És Pipi egészen belelaltta magát a helyzetbe. Csendesen megült a fészekben; mintha tudta volna, hogy a mozgás ártalmára volna. Szemét lehunyta, fejét lekonyította. Így tőrte csendes megadással a fájdalmakat.

Kis gazdaasszonyától nem félt, sőt beszédbe is állott vele; a simogatást, az enivalót kedélyes „csiricsir”-rel köszönte meg.

Egy hét múlva már szabadon járt-kelt Pipi; csak a zsindey darabkák alkalmatlantokdottak még szárnyán. Rövid idő alatt azt is le lehetett venni. A csont összeforrott, bár a szárny béna maradt.

A fiatalok nagy szeretettel csügtek a szépen fejlődő jércén. A mint egy alkalommal Pipi utánuk ment, mint valami kis kutya, megszólal Irma:

— Ernő!

— Irma!

— Hallja Ernő, mondanék én magának valamit.

— Hallgatom, Irma.

— Azt mondanám én, hogy ajánljuk fel ezt a mi Pipi madarunkat az üldözöttek, a szenvedők javára.

— **(Gyujtogatás Mohácson.)** A mohácsi gyujtogatók ismét folytatják gastetteiket. Tegnap éjjel — mint lapunknak írják — felgyujtották Papp Sándor birtokos házát, mely csakhamar porrá égett. A lángok átcsaptak Vincze Pálné és Batai Sándor szomszédos házaira is, a melyek szintén elhamvadtak, még mielőtt a tűzoltók megérkeztek. A kár jelentősen és csak a tűzoltók derék munkájának köszönhető, hogy a magyar városrészes megmenekült a végpusztulástól. A lakosságot ez újabb gyujtogatás rendkívül megfélemlítette, úgy, hogy az emberek alig mernek már éjjel lepihenni. Aki csak teheti, cserépfedelet tesz a házára. Ujabbban is száz nádfedelű házat láttak el cserépfedelettel.

— **(Nyomozás.)** Rágalmazás vétségéért kellett volna a közelmúlt napokban Schneeweisz átoriatyei születésű, szegzárdi lakos pályaudvari felügyelő gyakornoknak a törvényszék elé állani, de a tárgyalási nap reggelére nyomtalanul eltűnt. — Horváth Szabó Ferenc szegzárdi lakos iparossegéd kezűgyességét névalíráások utánzására használta fel, így követett azután el okirat hamisítást. Most a napokban volt kitűzve a végtárgyalás a szegzárdi kir. törvényszék-nél, de mikor tettéért számolnia kellett volna, bucsut mondott, — megszökött. Mindkét spéci országosan köröztetik.

— **(Hitvesének gyilkosa.)** Mátés János szentandrászi fiatal gazdaembert valami csekély családi perpatvar miatt elhagyta a felesége, a szép Iványi Mari s hazament szüleihez Hosszúfaluba. Az elhagyott férj eleinte közömbösen vette a dolgot s feléje se tekintett a szép menyecskének. Annál többet szenvedett aztán; éjszakáit álmatlanul virrasztotta át, a nappalokat meg bujában a kocsmában töltötte. Mult év november havában végre nagy dologra szánta magát; elment a felesége után, de nem egyedül, hanem egy revolvert is dugott a mandli zsebébe. Mikor felesége szüleinek a házához ért, itt a hűtlen asszonyt kérte, hogy jöjjön haza; de az asszony csökönyösködött s a férjet elutasította, mi az amugy is elkezeredett férjet annyira fölbosztáta, hogy a makacs teremtést ott azon a helyen agyonlőtte; aztán a saját szájába lőtt, de a golyó csak akkora sebet ütött rajta, hogy néhány hét múlva fölépült. A kir. ítélőtábla szándékos emberölés bűntette miatt tizenkét évi fegyházra ítélte a szegény „özvegy” Mátés Jánost.

— **(1795—1895.)** Zombolyán a napokban ünnepelte Szathmáry János és felesége századik évfordulóját annak, hogy az oltárnál elmondták egymásnak a holtomiglan holtodiglan-t. Olyan ritka dolog ez, hogy Ábrahám ideje óta nem igen jegyzett fel hasonlót a történelem. Szathmáry János száz és tizenhét éves, hitvestársa pedig egy évvel fiatalabb. Zombolya előljárósága — mint írják — nyugdíjat szavazott a ritka házaspárnak, a mely tejes életében mindig szülővárosában lakott.

— **(Halálra ítelt asszony.)** Emich Mária szabadkai illetőségű mosóné a mult évben Zágrábban áttért a nazarénus hitre. Közvetlen az áttérés után jelentkezett a bíróságnál és feljelentette önmagát, hogy két gyermekét, egy hét napos és a következő évben

— Na ne mosolyogjon, mert aztán megharagszom. Lássá ennek a tyukocskának a sorsa valóságos példája annak, miként kell a szerencsétlenek segítenünk. A férfi kimentti a gyengét az életveszedelemből, a nő megtartja az életnek.

— Igaza van Irma. Áldja meg nemes szívéért az Isten!

— No ha igazam van, hát megtartjuk Pipit. Én megültetem. S ami kis pénzt ügyes gazdaasszonykódsal tiz év alatt az ő nemzetségéből kiárulok, az legyen az a kis jótékony-alap, melyet a szerencsétlenek, az üldözöttek javára felajánljunk.

Irma és Ernő lelkét egy pillanatra egészen betöltötte ez a gondolat. És Pipi ettől az időtől még kedvesebb, még féltettebb lett előttük, hiszen a jövő ábrándjait képviselte.

* * *

Pár hónap mulva beborult az ég Irma felett. Ernőt az ország másik szögletébe helyezték át. El kellett mennie, mielőtt az esküvőt megtarthatták volna. A bucsu fájdalmas volt mindkettőjükre; az örök hűség fogadása stb. stb. sem tudta azt megengyhíteni.

Különösen Irma úgy érezte, hogy mindennek vége, hogy Ernő nem jó többé vissza soha.

Ebben a borús kedélyállapotában egyedül Pipi vigasztalta. Ha erre a fürge tyukocskára nézett, a bizalom, a hit, a remény föléledt a lelkében. Visszajön, hogy ne jöjjön vissza; hiszen itt a Pipi madár, ennek a nemzetségéből egy kis tökét fognak összeszínálni.

Pipi, mintha leolvasta volna urnője gondolatát, hangosan karicsálta, hogy úgy lesz biz a, visszajön az a drága fiatal ur.

De hiába biztatgatta, Irma keveset hitt neki; mert az Ernő levelei egyre ritkábbak és kimértebbek

egy három napos leánykáját gyufaoldattal megmérgezte úgy, hogy mindkettő egy napi kioldás után meghalt. Az azonnal megindított vizsgálat beigazolta a kettős gyilkosságot és a zágrábi törvényszék két napi tárgyalás után Emich Máriát gyermekei ellen elkövetett orgyilkosság bűntettében bűnösnek mondta ki, a miért a kir. törvényszék kötél általi halálra és az eljárási költségek megfizetésére ítélte. Az elítélt le akart térdelni, de az elnök felszólítására állva maradt. Erre aztán kijelentette, hogy mindennel megelégszik, mit a bíróság határoz. A védő semmisségi panaszt jelentett be.

— **(A kuria ítélete.)** Nagy port vert nem rég ama kegyetlen gyilkosság, mit Kalmár Kata és társai Jakab József és Kiss János elkövettek. Kalmár Kata vágyott nővére örökségére, felbérelte tehát két cinkos társát s egy szép estén megölték. A kir. törvényszék és kir. tábla Kalmár Katát kötél általi halálra, s Jakab Józsefet életfogytiglani, Kiss Jánost pedig 15 évi fegyházra ítélte. Ma hirdették ki a pécsi kir. törvényszéknél a kuria ítéletét, mely szerint Kalmár Katát életfogytiglani fegyházra ítélte a legfelsőbb bíróság, társaira nézve pedig helyben hagyta a kir. tábla ítéletét.

— **(Kibuvó.)** Lapunk tegnapi számában említett tettünk rola, hogy az indóház utcában hatósági intézkedés folytán létesített zökkenő emberáldozatot követelt, ami a mi indolens városi uraink lelkiismeretét is megdöbbentette — egy kiassó; és azzal a mentegőzéssel állottak elő, hogy hiszen ők megcsinálták volna azt az átjárót, amint a márciusi kösgyűlés el is határozta, még pedig budapesti keramit burkolattal, de hát néhány városatyja jónak látta ezt a határozatot megfélembesíteni csupa lokal-patriotizmusból. Mentegőzések nagyon szép az ilyesmi, de hát az adott körülmények közt senki sem fogja elfogadni. Utóvégre is nálunk — hála az istennek — még nincs olyan iparág, mely a kátyukban megfelleltek kocsiak jó pénzért való kivonatásával foglalkoznék, és bizony a mennyi panaszt hallottunk már évek óta éppen ez ellen a kritikák zökkenő ellen. Már az elgondó volna, hogy megcsináltassa a város. Ha csupán a borkereskedőkhez fordultak volna, kiknek egyenkint véve van azon a helyen évenként 50—100 frt károsodásuk, hát már ezek megcsinálták volna azt a zökkenőt, még pedig nem budapesti vagy pécsi származású keramittal, hanem igenis áthidalással, ami mindenesetre többet ér, mint a különféle kísérletezés, a minék ismét az árukat szállító közönség adja meg az árát. Nézetünk szerint leghevesebb volna, mivel a város ugyanis tekintélyes jövedelmet huz ez után az ut után, ha annak a bizonyos zökkenőnek áthidalásával egyenes ut létesítenék azon a kritikák forduló ponton, akkor a város polgármestere is el merne astán arra hajtani kocsián és nem kellene gyalogszerrel a pályaudvarra mennie, ha egy-egy notabilitást akar fogadni.

— **(Eltűnt szőlővessző.)** Sárta Lajos és Balázs József német-üröggi földműves emberek Mihálovits Ferenc pécsi szőlőtulajdonos állítása szerint szőlőjéből nagy mennyiségű szőlővesszőt loptak el. A dolog úgy történt, hogy Mihálovits Ferenc egy őszi lettek. A szegény Irma szívét a balsejtelem kigyói csipdesték.

Egy idő múlva aztán még a Pipi biztatása is elmaradt. Csavargóvá lett a hálátlan. A szomszédba kapott egy kis friss pletykára, hol a szemétdombon a többi tyuknéikkel és kakas urival hányták-vetették meg a tyuk-világ dolgait. Hiába tartogatta piskótával, Pipi csak megszokott s mintha restellte volna hálátlan viselkedését, csak az alkonyat óráiban tért szó nélkül haza.

Egy este bágyadtan, betegen érkezett meg Pipi. Dülöngözött, mint a részeg ember. A szomszéd fia, — ezt is Ernőnek hívták — megparittyázta Pipit. Ettől kezdve többé nem ment át, hiába csalogatta kakas urfi. Beteg volt, nagy beteg. Kis urnője minden igyekezete hasztalannak bizonyult; egyre busult, egyre senyvedt. Hiába adogatta Pipinek az orvos által neki rendelt roncsegnői vizet, csak nem jött magához.

Pedig ha tudta volna, milyen aggodalommal csüngött kis urnője rajta! Szegény Irma, a fejébe vette, hogy ha Pipi felgyógyul, Ernő megjön; ha Pipi elpusztul, elvész Ernő is. Az életét képes lett volna kockára tenni a Pipi életeért.

Mindhiába. Pipi nem tudta kiheverni a baját elveszett.

Irma hangos jajszóval siratta a Pipi madarat. Fájdalma annyira igaz és bensőséggel teljes volt, hogy környezete vele sirt; bár senki sem értette, hogy lehet ennyire bánkódni egy rongyos tyuk vesztén.

Negyed nap múlva hozta az ujság a hírt, hogy Péray Ernő, ott az országának másik csücskében, jegyet váltott Geszler János, uradalmi tisztartó „bajos” leányával, Blanka kisasszonnyal.

Irma látható közönyösséggel fogadta a hírt; előtte már nem volt ujság; hiszen megmondta a Pipi madár.

reggeien kisétált aszölejébe s tájadalommal telt szivvel vette észre, hogy a féltve őrzött szőlővesszőit ellopták. Nyomokat keresett, s talált is, a melyek egyenesen Sárta Lajos és Balázs József pincéjéhez vezettek. Minthogy azonban a lopás ténye beigazolható nem volt, kir. ügyész a vádat elejtette.

— **(Brutális gyermek.)** Fodor Sándor semmikép sem igyekezett atyja Fodor József iránti háláját leróni, sőt ellenkezőleg embertelenül bánt el öreg atyával. Folyó év február hó 2 án ugy este 6 órakor jött Fodor Sándor haza kocsin, kifogta lovait s minthogy az uton rakoncátlankodtak, kegyetlenül ütöni kezdte. Atyja az öreg Fodor József rá szolt fiára, miért teszi azt, erre a könnyen hevülő fiatal ember apját arcul ütötte. Nagyon a szívére vehette a bántalmazott öreg földműves e lealáztatást, mert ki akarta ütni a fiatalokat házából, de alig adott kifejezést gondolatának, a brutális fiu neki rontott atyjának s a kezében levő fejszével mellbe ütötte. A kir. törvényszék 6 hónapi fogságra ítélte Fodor Sándort, mibe az bele is nyugodott, s a mai nappal megkezdte büntetését.

— **(Aláírt — vagy nem?)** Krausz Sámuel beremendi lakos még 1890. év május közepén Mészáros János és neje Szücs Sára szintén beremendi lakosoknak 10 osztrák értékű forintot adott kölcsön, miről azonban semmi irást sem kért; majd egy izben 30 frtot s nagyobb mennyiségű korpát, a mi körülbelül valami 50 frtot tett ki. Kérte tehát Krausz Mészárosékat, minthogy az összeg meglehetősen nagy, irnának alá egy váltót 50 frtig s neki is van valami a kezében, a mivel legrosszabb esetben beigazolhatja, hogy az említett összeggel neki adóssai. Hogy azután csakugyan aláírtak e Mészárosék, azt nem tudni, elég az hozzá, perre került a sor, s Mészáros János és felesége a törvényszék előtt esküt tettek, mely szerint a váltón látható névalírás nem az övék. Hamis eskü vétségeért vád alá helyezettek, minthogy azonban a szakértők véleménye nem elegendő, s főleg az, hogy tanuk nem igazolták, hogy Mészárosék aláírták e a váltót, a kir. törvényszék a vád alól felmentette Mészáros Jánost és nejét.

— **(A bosszúálló.)** Haragos ember volt egész életében Ritter Miklós vokányi lakos, de különösen Stokker János szomszédjával nem tudott sohase szimpatizálni. Állítólag Stokker néhány forinttal tartozott Ritternek, s más egyéb körülmények sötét bosszura ingerelték Ritter Miklóst. Még 1891. év április havában éjjel bemászott Stokker présházába, az ott levő 10 hektoliteres hordót felnyitotta, hogy az abban levő 1000 liter bor egy cseppig kifolyt, ezenkívül a présházban levő ágyneműeket ellopta. Ez nem volt elég, 1893. év május havában Stokker présházát felgyújtotta, hogy a tető teljesen leégett; végre, hogy a bosszu teljes legyen, ellenfele mindkét présháza ablakába dinamit töltényeket helyezett el, a mik azután rém pusztítást idéztek elő. A kir. törvényszék a megrögzött bűnös Ritter Miklóst 4 évi fegyházra ítélte, mit ő azonban megfélebbezett s így szabad lábón hagyta.

— **(A villám nem öl.)** Megdöbbentő nyilatkozatot tett a francia akadémián D'Arson, az akadémia tagja. Nem kevesebbet mondott, minthogy a villám sohasem öl! D'Arson igen komolyan vett nagy tudós és kijelentése annál megrendítőbb, mert állítását bizonyította is. Azt mondá végül a nevezetes kijelentésében, hogy miután a villámütés soha sem öl, ha a villámütötteket eltemették, akkor élve temették el őket. D'Arson már rég tanulmányozta ezt az ügyet és legutóbb a st.-denisi villáművegnél meglepően bebizonyult az állítása. Egy alkalommal e műveknél kapcsolási rendetlenséget észleltek. Az elektrométer 4500 Volta feszültséget mutatott. A rendellenesség onnan származott, hogy egy munkás, a ki a táviróvezeték sodronyával foglalkozott, megfogta a táviróvezeték főszodronyát s aztán valahogyan a táviróvezeték sodronyát is hozzáértette. Erre a villámáram megindult és a 4500 Volta feszerejű villám végigrohant az ember testén. A munkást alig bírták levenni a vezetékéről az iszonyu áramból. D'Arson ugy bánt el vele, mint a vízbefultakkal; lefektette hanyatt és mozgatta karját, majd következett a nyelvnek rendszere, lassu húzogatósa. És az ember fölébredt s néhány jelentéktelen egészen kívül nem volt semmi baja. D'Arson még több ilyen kísérletet tett állatokkal, és mind sikerült. Ekkor nyilatkozott aztán az akadémián. Amilyen szerencsés ez a fölfedezés a jövőre, éppen olyan borzasztó a multra nézve.

— **(Az intelligencia.)** A legutóbbi vasut megnyitása alkalmával, a bejárás aktusát követő napon történt. A sok inzellér elfoglalja az egyetlen vendéglő valamennyi asztalát és elkezdnek sörözni. Egyik fővárosi kockás kabátu vasuti megszólitja a pincért csupa időöltésből:

— Van-e itt intelligencia?

— Nem tudom kérem — felelte — én is most jöttem, de mindjárt megkérdezem a gazdától.

Néhány pillanat múlva visszatér:

— Nagyon sajnálom, de tegnap mind megették az urak.

— **(Betörés.)** Öreg Lőrincz József Jászai patcai gasda lakását ma hajnalban ismeretlen emberek feltörték és több ruhaneműt, készpénzt, valamint egy pécs-baranyai takarékpénztár által kiállított betéti könyvet elemeltek. Ugy a csendőrség, mint a pécsi rendőrség megindította a nyomozást. A betörést csakis a helyi körülményekkel ismerős alkalmi betörők követhették el.

— **(A zenekritikus.)** Két vastag nyaka, kunkori bajszu somogyi bakagyerek diakurálgatók tegnap a sétatéri térséne alkalmával a banda mellett.

— Teavir, — mondja az egyik, — a vak Náci sokkal szebben muzikál otthon a mi falunkban, mint ez a katonabanda.

— Nem hiszem teavir, — mondja a másik.

— Nem hiszed? ... pedig elhíheted, mer' a vak Náci muzikájára legalább táncolhat az ember gyereke; hanem erre próbálj astán táncolni, ha tudod.

TÁVIRATOK.

— **Magyar miniszterek Bécsben.**

(A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Bánffy Dezso b. és Jósika Samu b. miniszterek ma Bécsbe érkeztek. Bánffy b. délbén hosszabban tanácskozott Goluchowszkyval. A tanácskozáson jelen volt Windisch-Grätz osztrák miniszterelnök is.

— **Ujabb háboru napkeleten.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Honkongból érkezett magántáviratok szerint Formósa lakossága ellenállásán megtörik az annexió. A benszülőttek megkezdették az ellenségeskedést, mert nem akarnak japáni főnhatóság alá kerülni. A japániak tegnap óta ágyuzzák Ke-Lungot.

— **A bécsi antiszemita botrányok.**

(A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A bécsi börzén ma elterjedt hir szerint a király Windisch-Grätz miniszterelnök előtt elítélőleg nyilatkozott a végbement botrányok miatt, valamint a miatt, hogy azok elfojtására elégtelen rendőri intézkedés tétetett. Beszéli, hogy Heyskal bécsi rendőrfőnök és Windisch-Grätz miniszterelnök lemondottak. A községtanács ügyeinek vezetését ma Friebeisz vette át.

— **Ujabb Panama Párisban.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Párisból jelentik, hogy a parlamentben nagyobb szerű leleplezések lesznek. A déli vasut ügyében ugyanis kiderült, hogy Jules Roche, mint miniszter is hat éven át évi 6000 frankot vágott zsebre.

— **A delegációk interpellációi.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Pattai dr. interpelláció tárgyává teszi a delegációkban a nuncius ismeretes ügyét. Hasonlóképpen az ifju csehek is fenekednek a hadügyminiszterre, mert nagyon sok és súlyos adatot gyűjtöttek össze, melyek különösen a katonai kinszásokra vonatkoznak.

— **Örményország az angol parlamentben.** (A „Pécsi Figyelő” ered. táv.) Londonból jelentik, hogy az angol alsóház mai ülésén Grey államtitkár közölte, hogy a porta még nem válaszolt arra a reformtervezetre, melyet Örményországra vonatkozólag eléje terjesztettek.

Bűnügyi tárgyalások a pécsi kir. törvényszéknél.

Június hó 4.

1738. Dr. Barna Lajos és társa ellen párviadal vétsége miatt.

1966. Princhausz András ellen több rendbeli magánokirat hamisítás miatt.

Június hó 5.

2169 Hoch József ellen lopás miatt.

2166. Ifju Mátyás János ellen hamis eskü miatt.

2381. Molnár Péter ellen súlyos testisértés miatt.

Június hó 7.

2981. Bálint Lajos ellen sikkasztás miatt.

2382. Jozipovich Károly ellen súlyos testisértés miatt.

2195. Vild Magdolna ellen magzat elhajtás miatt.

Június hó 8.

2168. Fekete István ellen sikkasztás miatt.

3000. Sümegi János ellen közokirat hamisítás és sikkasztás miatt.

8341. Bencsák János ellen hamis eskü miatt.

Laptulajdonos
SZAUTTER GUSZTÁV

Felolós szerkesztő
PLEININGER FERENC.

TAIZS JÓZSEF
kiadó.

Üzlethelyiség-változtatás.

Van szerencsém a n. t. közönségnek tudomására adni, hogy

könyvnyomda, könyvkötészet, nyomtatvány-
raktár és papirkereskedésemmel

Pécsett, Mária- és megye-utcza sarkán

(a királyi-táblai épület átellenében) levő saját házamba költöztem át. Tisztelettel

TAIZS JÓZSEF.

1932. szám.
tkvi. 1895.

Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék mint telekvi hatóság közhírré teszi, hogy Özv. Hegedűs Ignáczné pécsi lakos végrehajthatónak Kincse József h. hetényi lakos végrehajtást szenvedő ellen 1200 frt tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék és pécsi kir. bíróság területén levő Hosszú Hetény község határában fekvő a hosszúhetényi 360. sz. betétben felvett I. 1—21. sorsz. ingatlanokra 1082 frt, továbbá a h.-hetényi 866. sz. betétben felvett I. 1—3. sorsz. ingatlanokra 461 frt becsárban az árverést elrendelte s hogy a fentebb

megjelölt ingatlanok az 1895. évi július hó 16-án d. e. 10 órakor H. Hetény község bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 108 frt 20 krt, 46 frt 10 krt készpénzben, vagy az 1881. évi november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezébe letenni avagy az 1881. évi 60. t. cz. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Pécsett, 1895. évi január hó 22. napján.
A kir. törvényszék tkkvi hatósága.

Bogyay Pongrácz
kir. törvénzéki bíró.

Könyvelő,

szerény föltételek mellett azonnal állandó alkalmazást nyerhet.

Hol, megmondja a kiadóhivatal.



Hirdetések jutányosáron
vétetnek föl kiadóhivatalunkban.

ENGEL LAJOS UTÓDA

(BLAN CZ JÓZSEF)

könyv-, papir-, zenemű-, író- és rajzszer-kereskedése

Pécsett, Király-utcza 4. az aranyhajó szállodával szemben.

Nagy választéku raktár *levélpapírosokban*, 50 drb levélpapíros és 50 drb boríték vagy 25 drb levélpapíros és 25 drb boríték elegans casettákban: *Mary Mill, High-Life, Siam, Korona papir*, stb. mindenféle divatos alakban. Ugyisint levélpapírosok virágokkal vagy alakokkal, több száz féle diszes kivitelben, a legfinomabb műizlést kielégítő bámulatos fényüzéssel, dobozonként 60 krtól 8 frtig.

Tollszárok, tollkések, papirollók, jegyzőkönyvek, tentatartók, gummiszallagok, levélmérlegek.

Legfinomabb cigaretta-hüvelyek.

Különösen ajánlom a *LA COCARDE* cigaretta papirt, mely mentes minden egészségellenes anyagtól, hamutartalmát és súlyát illetőleg jobb minden egyéb szivarkapapirnál.

CZIGARETTA GÉP

toló szerkezetű a szivarkák készítéséhez darabja 12 kr.

Zenemű-ujdonságok zongorára, hegedűre, cziterára, czimbalomra

kaphatók

ENGEL LAJOS UTÓDA

papirkereskedésében Pécsett, Király-utcza 4. az aranyhajó szállodával szemben.